
  
 

Leistungen und Preise: 

 Bahnfahrt 2. Klasse von München nach Attnang-Puchheim und von Salzburg nach München  
Busfahrten lt. Programm  Gepäck- und Personentransfer lt. Programm  Unterbringung im 
Doppelzimmer mit Dusche/WC in Hotels der einfachen oder mittleren Kategorie bzw. in einem 
einfachen kirchlichen Gästehaus  Halbpension  Eintrittsgelder lt. Programm  Schifffahrt auf 
dem Traunsee und dem Hallstätter See  Standseilbahn Hallstatt  Liederbuch Auf dem Weg  
Geistliche Begleitung und Reiseleitung ab/bis München sowie z.T. einheimische Reiseleitung 
vor Ort (alle deutschsprachig)  
 

Preis pro Person im Doppelzimmer: 

ab/bis München  € 1.249,-  
Zuschlag Einzelzimmer €    130,- 
 
Mindestteilnehmerzahl: 12 
Die Mindestteilnehmerzahl für diese Reise beträgt 12 Personen. Wird diese nicht erreicht, kann 
das Bayerische Pilgerbüro bis 21 Tage vor Reiseantritt die Reise absagen. 
 

Reisedokumente: Personalausweis oder Reisepass 
Diese Angaben beziehen sich auf die deutsche, österreichische und schweizerische 
Staatsbürgerschaft ohne Berücksichtigung persönlicher Umstände. Bei anderen Staatsbürger-
schaften bitten wir um Mitteilung, damit wir Sie vor Vertragsschluss informieren können. 
Einreise- und Gesundheitsbestimmungen können sich je nach Situation im Zielgebiet dyna-
misch verändern. Aktuelle Angaben finden Sie unter 
www.pilgerreisen.de/teilnahmevoraussetzungen oder telefonisch unter (0 89) 54 58 11-0. 
 

Wir empfehlen Ihnen Versicherungsschutz für Ihre Reise. Näheres finden Sie anbei im 
Anmeldeformular und in Ziffer 13 der beigefügten Allgemeinen Reisebedingungen. 
 

Für Menschen mit Mobilitätseinschränkungen: Aus unserer Sicht für Menschen mit 
eingeschränkter Mobilität nicht geeignet.  
Die Kennzeichnung dient zu Ihrer Orientierung und kann keine Einzelfallbeurteilung ersetzen. 
Sprechen Sie uns in Zweifelsfällen gerne an. 
 

Die beigefügten Allgemeinen Reisebedingungen sind Bestandteil dieses Prospektes.  
Regelungen zum Rücktritt vor Reiseantritt: siehe Ziffern 6 & 7 (Stornobedingungen Ziffer 7.1) 

 
Die Gesamtwanderstrecke beträgt ca. 86 km. Außer am 4. und 6. Tag gibt es nur geringe 
Steigungen. Wer einzelne Etappen abkürzen will, kann eine Teilstrecke mit Bus oder 
Bahn zurücklegen. 

Ökumenische Pilgerwanderung auf dem 
Bibelschmugglerweg durchs SALZKAMMERGUT 
 

vom 01.09. bis 07.09.2025, 5ATX0201 
Geistliche Begleitung: Diakon Matthias Holzbauer (katholisch) 
und Pfarrer Philipp Ross (evangelisch) 
 
 

 

 

   

Hallstatt im Herzen des Salzkammerguts 

Information, Beratung und Anmeldung  

PEREGRINATIO 
Dachauer Straße 9 
80335 München 
Telefon: 089-545811 76 
Telefax: 089-545811 69 
E-Mail: peregrinatio@pilgerreisen-ebmuc.de 
www.pilgerreisen-ebmuc.de 
 

 

Bildnachweis: ©pixabay_Hallstatt  

 

Reiseveranstalter:  

 
Bayerisches Pilgerbüro gGmbH 
Dachauer Straße 9 
80335 München 
www.pilgerreisen.de 

 
 

Ihr Vorteil bei uns: 

keine Anzahlung erforderlich! 



  
 

Hofzuckerbäckerei Zauner genießen. Am Abend geht es mit der Bahn weiter nach 

Bad Goisern, wo wir unsere Zimmer in der Pension Goisererhof beziehen und zu 

Abend essen. (2 Nächte) [ca. 19 km / ca. 5 h / ca. 30 Hm] 
 

4. Tag (Do, 04.09.2025) – Schwarzenbachloch  
Am Morgen folgen wir den Weg hinauf auf den Berg, vorbei an mehreren Almen,  

bis zum Schwarzenbachloch auf ca. 1.000 m Höhe. Das ist eine von drei Höhlen, 

in denen sich zur Zeit des Geheimprotestantismus die Evangelischen der Region 

getroffen haben, um ihre Gottesdienste zu feiern. Auch wir werden an diesem 

historischen Ort eine Andacht feiern. Danach geht es zurück ins Tal. Den Rest des 

Tages können wir uns in Bad Goisern, dem Geburtsort der unverwüstlichen 

„Goiserer“-Schuhe, erholen. [ca. 14 km / ca. 4 h / ca. 550 Hm] 
 

5. Tag (Fr, 05.09.2025) – Hallstatt  
Am Morgen verlassen wir Bad Goisern (das Gepäck wird inzwischen zu unserer 

letzten Unterkunft gebracht). Nach etwa einer Stunde erreichen wir den Hallstätter 

See. Wir genießen die Stille des Sees, bevor wir über den Soleweg das quirlige 

Hallstatt erreichen, das touristische Zentrum des Salzkammergutes. Dort erwartet 

uns eine Themenführung zum Thema „Religiöse Toleranz“. Dabei sehen wir u.a. die 

evangelische und die katholische Pfarrkirche sowie das berühmte Beinhaus. 

Schließlich fahren wir mit dem Schiff ans andere Ufer zum Bahnhof. Von dort geht 

es mit der Bahn zurück nach Steeg und von dort mit dem Bus ins nahegelegene 

Gosau. Im evangelischen Haus der Begegnung beziehen wir unsere Zimmer und 

haben Abendessen. (2 Nächte) [ca. 11 km / ca. 3 h / ca. 200 Hm] 
 

6. Tag (Sa, 06.09.2025) – Historischer Schmugglerweg nach Gosau  
Mit dem Bus fahren wir zurück nach Hallstatt. Von dort geht es mit der 

Standseilbahn hinauf zum „Skywalk“, der uns eine atemberaubende Aussicht über 

Hallstätter See und die Gletscher des Dachsteinmassivs bietet. Schließlich begeben 

wir uns auf einen Abschnitt des historischen Schmugglerweges. Zunächst geht es 

vorbei am berühmten Salzbergwerk und den eisenzeitlichen Gräbern, dann weiter 

auf die Rossalm und wieder hinab nach Gosau, dem letzten Ziel unserer 

Pilgerwanderung. [ca. 14 km / ca. 5 h / ca. 520 Hm bergauf und ca. 650 Hm bergab] 
 

7. Tag (So, 07.09.2025) – Abschlussgottesdienst und Rückreise  
In Gosau gibt es sowohl eine aktive katholische als auch eine evangelische 

Gemeinde. Als Abschluss unserer Pilgerwanderung können wir in einer der beiden 

Kirchen den Sonntagsgottesdienst feiern und die jeweilige örtliche Gemeinde 

kennenlernen. Danach fahren wir mit dem Bus über Bad Ischl, Sankt Gilgen und 

Fuschl nach Salzburg und von dort mit der Bahn nach München. Voraussichtliche 

Ankunft ca. um 18:30.  

1. Tag (Mo, 01.09.2025) – Anreise / Puchheim und Rutzenmoos   

Am Morgen Bahnfahrt von München über Salzburg bis Attnang-Puchheim  

in Oberösterreich. Während das Gepäck zum Hotel gefahren wird, wandern wir  

vom Bahnhof bis zur eindrucksvollen Basilika Maria Puchheim. Dort beginnen wir  

die Pilgerwoche mit einer ökumenischen Eröffnungsandacht. Danach geht es weiter 

nach Rutzenmoos. Im Evangelischen Museum Oberösterreich erfahren wir  

als Einführung viel Interessantes über den Protestantismus, über Reformation und 

Geheimprotestantismus sowie das Toleranzpatent. Den Rest des Nachmittags 

wandern wir durch hügeliges Land hinab Richtung Traunsee.  

In Altmünster beziehen wir unsere Zimmer im Hotel Wirt Z‘Minsta. Abendessen  

im Hotel. (2 Nächte) [ca. 18 km / ca. 5 h / ca. 170 Hm]  
 

2. Tag (Di, 02.09.2025) – Am Traunsee  
Gestärkt mit einem guten Frühstück wandern wir entlang des Traunsees, vorbei  

am berühmten Schloss Orth bis zur Anlegestelle in Gmunden. Von dort fahren wir 

mit dem Schiff über den See bis Traunkirchen. Dort setzen wir unsere Wanderung 

fort. Der Weg führt uns entlang des Ufers bis nach Ebensee. Dabei genießen wir das 

Panorama auf den idyllischen See. Den Nachmittag nutzen wir zur Erholung. Am 

Abend geht es mit Bus oder Bahn zurück ins Hotel. [ca. 10 km / ca. 3 h / ca. 30 Hm] 
 

3.  Tag (Mi, 03.09.2025) – Nach Bad Ischl  
Unser Gepäck wird zum nächsten Hotel gefahren, während wir mit Bus oder Bahn 

zurück nach Ebensee fahren. Dort setzen wir unsere Wanderung fort. Wir wandern 

durch das romantische Trauntal. Nach mehreren Pausen erreichen wir  

am Nachmittag die mondäne Kaiserstadt Bad Ischl. Wer möchte, kann die berühmte 

Kaiservilla besuchen oder eine Süßspeise in der ehemaligen k.u.k. 

 

 
 

Ökumenische Pilgerwanderung auf dem 
BIBELSCHMUGGLERWEG durchs 
SALZKAMMERGUT  
vom 1. bis 7. September 2025 
 

Was zur Zeit der Reformation ein gefährliches Wagnis für Evangelische 

darstellte, nämlich für Ihren Glauben Bibelübersetzungen über die Alpen  

zu schmuggeln, wird heute zu einem einzigartigen ökumenischen Ereignis. 

Gemeinsam wandern evangelische und katholische Christen einen Teil  

der Strecke und vertiefen sich so in die Bedeutung der Bibel und in die 

Geschichte der „Bibelschmuggler“. Der Weg durch das Salzkammergut führt 

uns durch einige der schönsten Landschaften Österreichs. Von Attnang-

Puchheim über Ebensee und Hallstatt wandern wir bis Gosau. Täglich gibt es 

biblische Impulse oder ökumenische Andachten.  

 



  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  
 

 


